
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

         Θεσσαλονίκη, 08/06/2026 

Του: Μπούμπα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Νομού Σερρών 
 

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 
ΘΕΜΑ: «Αποζημιώσεις, αναπλήρωση εισοδήματος και συνδεδεμένες 

ενισχύσεις των κτηνοτρόφων που επλήγησαν από την ευλογιά των 
αιγοπροβάτων» 

 
Σύμφωνα με αναφορές και καταγγελίες κτηνοτρόφων από την Αχαΐα και άλλες περιοχές 
της χώρας που επλήγησαν από την ευλογιά των αιγοπροβάτων, παραμένουν σοβαρά 
προβλήματα τόσο στις συνδεδεμένες ενισχύσεις όσο και στο συνολικό πλαίσιο 
αποζημιώσεων και αναπλήρωσης εισοδήματος των πληγέντων παραγωγών. 
Οι κτηνοτρόφοι επισημαίνουν ότι σε αρκετές περιπτώσεις δεν συμπεριλήφθηκαν στις 
πρόσφατες πληρωμές συνδεδεμένων ενισχύσεων, παρά το γεγονός ότι έχουν 
καταθέσει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και τα σχετικά πιστοποιητικά θανάτωσης των 
ζώων τους. 
Παράλληλα υποστηρίζουν ότι ζώα υψηλής γαλακτοπαραγωγικής αξίας αποζημιώθηκαν 
με τιμές που δεν ανταποκρίνονται στο πραγματικό κόστος αντικατάστασής τους, το 
οποίο σήμερα είναι σημαντικά υψηλότερο. 
Επιπλέον, σύμφωνα με πληροφορίες, πληγέντες κτηνοτρόφοι εξετάζουν ή έχουν ήδη 
προχωρήσει σε δικαστικές ενέργειες κατά του Ελληνικού Δημοσίου, υποστηρίζοντας ότι 
οι καταβληθείσες αποζημιώσεις δεν ανταποκρίνονται στην πραγματική παραγωγική και 
οικονομική ζημία που υπέστησαν μετά την υποχρεωτική θανάτωση του ζωικού τους 
κεφαλαίου. 
Παράλληλα, οργανωμένες κτηνοτροφικές μονάδες φέρονται να παραμένουν χωρίς 
αποζημίωση για ζωοτροφές και λοιπά αποθέματα πρώτων υλών που δεσμεύθηκαν στο 
πλαίσιο των υγειονομικών μέτρων. 
Την ίδια στιγμή, ενώ βρισκόμαστε ήδη στα μέσα του έτους, δεν έχει ακόμη εκδοθεί η 
προβλεπόμενη Κοινή Υπουργική Απόφαση για την αναπλήρωση του χαμένου 
εισοδήματος των πληγέντων παραγωγών για το 2026, γεγονός που προκαλεί εύλογη 
ανησυχία σε έναν κλάδο που παραμένει αντιμέτωπος με τις συνέπειες της νόσου. 
Περιττό να υπενθυμίσουμε ότι (α) η θανάτωση των ζώων πραγματοποιήθηκε κατόπιν 
υποχρεωτικών αποφάσεων των αρμόδιων αρχών, (β) οι πληγέντες παραγωγοί έχουν 
υποστεί σημαντική απώλεια εισοδήματος και παραγωγικής δραστηριότητας και (γ) 
εξακολουθούν να εμφανίζονται νέα κρούσματα ευλογιάς αιγοπροβάτων σε περιοχές της 
χώρας. 
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1. Πόσοι κτηνοτρόφοι που επλήγησαν από την ευλογιά των αιγοπροβάτων δεν 
συμπεριλήφθηκαν στις πρόσφατες πληρωμές συνδεδεμένων ενισχύσεων και για ποιους 
λόγους; 
2. Έχουν ληφθεί υπόψη κατά την αξιολόγηση των δικαιούχων τα πιστοποιητικά 
θανάτωσης και οι περιπτώσεις ανωτέρας βίας που συνδέονται με την εφαρμογή των 
υγειονομικών μέτρων; 
3. Με ποια κριτήρια υπολογίστηκαν οι αποζημιώσεις για τα θανατωθέντα ζώα και σε 
ποιο βαθμό οι αποζημιώσεις αυτές ανταποκρίνονται στο σημερινό κόστος 
αντικατάστασης παραγωγικών ζώων υψηλής γαλακτοπαραγωγικής αξίας, δεδομένου 
ότι σύμφωνα με τους παραγωγούς η αγοραία αξία αντικατάστασης ανέρχεται σήμερα σε 
σημαντικά υψηλότερα επίπεδα; 
4. Έχει ολοκληρωθεί η καταγραφή και αποζημίωση ζωοτροφών, πρώτων υλών και 
λοιπών αποθεμάτων που δεσμεύθηκαν στις πληγείσες μονάδες λόγω των υγειονομικών 
περιορισμών; 
5. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η έκδοση της προβλεπόμενης Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης για την αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος των πληγέντων 
κτηνοτρόφων για το έτος 2026; 
6. Με ποια μεθοδολογία υπολογίζεται η αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος και 
λαμβάνονται υπόψη η απώλεια γαλακτοπαραγωγής, η απώλεια παραγωγής και τα 
διαφυγόντα κέρδη των εκμεταλλεύσεων; 
7. Δεδομένου ότι συνεχίζουν να εμφανίζονται νέα κρούσματα ευλογιάς αιγοπροβάτων, 
προτίθεται το Υπουργείο να εξετάσει τη συνέχιση των μέτρων αναπλήρωσης 
εισοδήματος για όσο διάστημα οι πληγέντες παραγωγοί αδυνατούν να επανέλθουν σε 
πλήρη παραγωγική δραστηριότητα; 
8. Έχει αξιολογήσει το Υπουργείο τις καταγγελίες πληγέντων κτηνοτρόφων ότι οι 
καταβληθείσες αποζημιώσεις δεν ανταποκρίνονται στην πραγματική παραγωγική αξία 
των θανατωθέντων ζώων και προτίθεται να επανεξετάσει τον τρόπο υπολογισμού τους 
όπου αυτό κριθεί αναγκαίο; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
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